◎2021年贵州省教育科学规划课题一般课题"基于能力本位的高职活页式教材开发及应用研究"(项目编号: 2021B260)

基于师生视角的高职教材现状及需求调研与对策

■ 王新华 孟 芹

教材高质量建设是职业教育进入高质量发展阶段的重要任务。以贵州交通职业技术 学院师生为调研对象,采用问卷调查法、访谈法、文献分析法,对高职教学、教材现状 及需求进行统计与分析,提出了加强师资队伍建设以提升教师教学能力水平、校企"双 元"开发高职教育特色教材、校企共建校内外实训基地等对策建议。

****/, 前,职业教育进入高质量发展阶段,教材高质 ➡ 量建设是其重要任务之一。1977年邓小平同志 分析教育问题时就指出:"关键是教材,教材要反映出现 代科学文化的先进水平,同时要符合我国的实际情况。" 2018年9月, 习近平总书记在全国教育大会上指出, 教育 进行改革创新的落脚点在课程,教材是课程变革最为直 观的体现形式,是学校育人成才的重要载体,深刻蕴含 着"培养什么人""怎样培养人""为谁培养人"[1]等根 本问题。2019年1月国务院印发的《国家职业教育改革 实施方案》明确职业教育改革必须深化"教师、教材、 教法"三教改革。教材深刻影响着人才培养的质量,因 此,开发高质量教材是教育教学改革的首要任务。本文以 贵州交通职业技术学院为对象,调研当前高职教材现状及 需求, 为如何开发高质量高职教材及提高人才培养质量提 供基本依据。

调研对象

研究对象主要为贵州交通职业技术学院道路与桥梁工 程系、汽车工程系、管理工程系、建筑工程系、信息工程 系、机械电子工程系、物流工程系、轨道工程系的学生及 公共基础课、专业基础课、专业核心课、专业拓展课的授 课教师。

研究方法

1、问卷调查法

教材主要是师生在教学中使用,因此,分别设计了 《面向学生的关于教学、教材现状及需求的调查问卷》 《面向教师的关于教学、教材现状及需求的调查问卷》两

种问卷,每种问卷都由个人基本信息和教学、教材现状及 需求具体内容两部分组成。具体内容涉及课堂教学模式、 实践教学模式、考核评价方式、教材的满意度、教材的主 要问题、希望的教材、其他建议等, 由师生根据自身实际 情况进行选择与建议。问卷调查采用网络随机抽样的方 式,本次调查面向学生收集问卷420份,有效问卷399份, 有效回收率为95%;面向教师收集问卷96份,有效问卷92 份,有效回收率为96%。

2、访谈法

主要通过座谈会面对面的方式分别对大一、大二和大 三年级的高职学生进行访谈,通过走访、交流与教师进行 访谈,从而了解和听取师生对教学及教材的看法和需求。

3、文献分析法

查阅有关职业教育改革、产教融合、课程建设、教材 开发等方面的文献资料,解读相关政策、文件,理解其内



2023年第6期 · NEW/EST · 新西部 | 177

涵精神, 然后梳理、分析、归纳、总结, 提取有用信息。

高职教材现状及需求调研结果统计与分析

1、"学生对教学的需求"调研结果统计与分析

学生希望的教学模式。接近69%的学生希望线上线下混合式教学。接近50%的学生希望线下教学,接近37%的学生希望线上教学。这说明学生喜欢灵活的教学方式,线上线下混合式教学是当前及未来的发展趋势,但线下教学也很重要,是必不可少的。

学生希望的课堂组织模式。接近71%的学生希望边学边做,接近52%的学生希望教师讲得多,学生主要听。这说明"做中学、做中教"是有效的课堂组织模式,同时教师必要的讲授也是很关键的,即教师的主导必不可少。

学生认为实践教学的重要程度。接近82%的学生认为 实践教学很重要,超过15%的学生认为实践教学重要。这 说明高职教学离不开学生动手实践,通过理论与实践的有 效融合,才能达成学习目标。

学生希望的实践教学形式。超过93%的学生希望通过实践基地进行实践教学,接近52%的学生希望通过虚拟仿真进行实践教学,接近47%的学生希望通过进入企业实践。这说明校内实践、校外实践以及线上仿真实践都是受学生认可的实践形式。

学生认为最有实效的考核评价方式。超过47%的学生认为过程考核与期末试卷考核结合的方式最有效,超过43%的学生认为过程考核最有效,只有不到8%的学生认为期末试卷考核最有效。这说明过程考核与结果考核都很重要,考核评价采取综合评价考核才更具公平、公正性,才更具合理性。

2、"学生对教材的需求"调研结果统计与分析

学生对教材重要程度的认同。接近56%的学生认为教材很重要,接近33%的学生认为教材重要。这说明教材在教学中的作用很大,是不可或缺的重要教学资源。

学生对目前教材现状及存在问题的理解。理论知识太多接近53%,内容枯燥、看不进去接近50%,内容深奥难懂接近45%,理论与实践前后缺少连贯性超过31%,内容陈旧、落后超过22%,内容与职业岗位要求相关度低超过21%,内容脱离实际应用超过19%,教材引导学习功能不强超过19%。这说明目前高职教材现状不是那么理想,还存在很多问题,这些问题严重阻碍了高职教育教学改革,极大影响了学校人才培养质量提升。

学生希望教材拥有的功能。超过73%希望培养理论水平,超过80%希望培养动手能力,超过74%希望培养创新思维,接近64%希望培养职业素养,接近59%希望培养学

习能力。这说明高职学生不但看重理论水平, 更看重动手能力, 他们对于社会快速发展的感知也相当敏锐, 希望拥有较强创新思维、较高职业素养和学习能力。

3、"学生对教学和教材的建议"调研结果统计与分析

通过问卷调查及座谈会面对面访谈,统计下来频率最多的词语有:多实践、多加动手能力、创新、图片多一点、教材容易看懂、与实际相联系、吸引学习兴趣、不要枯燥无味、教学教练结合。较次之的有:教学与教材相辅相成、取其精华、去其糟粕、加强针对性、因材施教、理论少一些、多一些元素等。这说明目前在教学活动过程和教材开发中,必须结合学生学情与培养目标,要积极思考如何培养学生的实践能力、如何激发学生学习兴趣、如何培养学生创新能力、如何对接工作岗位要求等问题,并要探寻相应对策解决问题,以贯彻落实职业教育教学改革要求,适应当前国家职业教育高质量发展要求,促进职业教育与社会经济发展相适应。

4、"教师对教学和教材的现状及需求"调研结果统 计与分析

目前教师采用的教学模式。50%的教师采用全线下理论教学和实训,超过33%的教师采用线下教学为主、线上教学为辅,接近17%的教师采用全线下理论教学。从这些数据可以看出教师采用的教学模式与当前数字化教育发展趋势不适应,同时在教学过程中也要加强理论与实践的融合。

教师希望采用的教材。基于职业能力培养的任务驱动型教材超过83%,基于工作过程导向的行动体系教材与以就业为导向、能力为本位的职业教育教材均占50%,基于传统学科体系的知识本位教材超过33%。这些数据说明当前很多教师对于高职教育到底需要用什么样的教材培养学生还没有很清晰的方向,有的教师甚至还没有认识到职业教育类型特点。因此,更新教师教育教学理念是一个很迫切的问题。

教师对目前教材的满意度。不满意的接近17%,觉得一般的占50%,这说明目前教材质量并没有达到很多教师的预期要求,教材开发提升的空间还很大。

教师认为现有教材的不足之处。缺少实训任务工单、缺少实训任务考核方法各占接近67%,缺少课后拓展的习题或任务占50%,实训任务与工程实际脱离、实训任务缺乏、理论水平滞后、缺少对学科发展的关注等超过33%。这说明现有教材不注重实践,与职业岗位要求脱节,很多理论内容也相对陈旧,不关注产业发展,先进技术、前沿知识等没有及时体现在教材中,教材编排中对学生学习认知规律没有足够关注,考核评价也不完善。

高职教材现状及需求问题总结与对策建议

1、问题总结

部分教师思想比较固化。教师在教学中占有非常重要 的位置,但部分教师不关注学生学情及社会的快速发展, 教学过程中采用的教学方式方法、选用的教材等依然沿用 传统教学模式,教学过程单调、枯燥,缺乏互动,教学效 果不太理想。

实践教学环节严重不足。教师缺乏实践教学意识,实 践教学平台资源缺乏,实训基地有限,实训能力有限,实 训教材也有限。

现有高职教材职业教育类型体现不足。如重理论轻实 践、内容与实际脱节,与职业岗位相关要求差距较大。

现有高职教材服务对象针对性不强。由于没有充分 考虑高职学生的学情问题, 很多教材内容枯燥、有些内容 相对深奥难懂、严重缺乏趣味性、缺乏科学合理的学习目 标、缺乏对学生学习的启发性和引导性,不能很好引导高 职学生自主学习。

现有高职教材先进性不够。当前产业发展快速,新技 术、新工艺、新产品等层出不穷,由于之前教材编写门槛 相对较低,同时教材更新速度没有及时跟上,导致教材很 多内容陈旧、过时,缺乏先进的前沿知识、技术等内容。

现有高职教材不关注对学生能力的培养。教材的结 构设计、内容选取、内容组织更注重知识的储存与知识结 构的完整性,缺乏针对学生动手实践、思维开发、自主探 究、小组协作等环节设计,缺乏考核评价内容及考核评价 标准,缺乏提升职业素养、塑造正确道德观念等内容,导 致学生思维固化、创新能力欠缺、合作精神不够、学习能 力不足、不会应用知识等,学生综合能力的培养严重不足。

2、对策建议

加强师资队伍建设,提升高职教师教学能力水平。学 校可通过各项政策如职称评聘、教学管理监督机制等激发 教师提升教学能力的内生动力;通过搭建学习、培训平台 为教师提供学习途径与资源;激励教师参加各类相关教学 能力与职业技能比赛,营造积极向上的学习氛围等。以此 促进教师解放思想、更新理念,深刻认识职业教育类型的 教育本质,才能在教学过程中依据社会发展趋势及职业教 育改革要求,针对具体学情,设计有效的教学策略,选用 恰当的教学模式,选择合适的教学资源,采用合理的教学 方法和手段开展教学活动。

校企"双元"开发高职教育特色教材。目前使用的教 材满意度不高, 高质量的高职教材不多, 彰显地方特色的 专业教材更少。因此,开发服务区域经济发展的高职教育

特色教材就显得尤为必要。围绕立德树人的中心, 以就业 为导向,基于培养学生能力为目标,遵循国家教学标准, 以实践应用为主线,对接职业岗位能力要求,融入地方产 业特色内容及产业转型升级相关内容,组建由企业专家、 高级技术人员, 学校专业教师、思政教师等构成的校企 "双元"教材开发团队,共同开发彰显地方产业特色及先 进技术的职业教育类型教材。

通过行业企业调研,确定职业岗位、分析职业能力、 明确典型工作任务及典型工作过程,以项目、任务、产 品、能力模块等为载体,通过行动导向设计教材结构,立 足学生为中心、教师为主导的教学模式组织教材内容。可 通过设计一些有热度、有深度、具有创新性的问题引导学 生思考;设计一些小任务引导学生动手实践,从而激发学 生学习兴趣。教材内容的选取以必要、有用为原则, 化繁 为简,尽量图文并茂,语言的描述也可以恰当地通过故 事、场景等形式展示,让教材生动形象。设计每个学习任 务的教学目标及评价标准,以便有效引导学生自主学习, 并能作为过程性考核的评价依据之一,从而激发学生的学 习主动性。为适应教育数字化发展趋势,对接"线上+线 下"混合式教学模式,教材形式除了纸质教材,还需要相 应的微课、动画、AR、VR等信息化资源配套,形成新形 态立体化教材形式。

校企共建校内校外实训基地。高职教育是培养面向生 产一线的高素质技术技能人才, 学生必须要通过实训教学 训练以获得工作岗位需要的职业能力和素养, 因此, 建好 开展实训教学的实训基地尤为重要, 也是高职教育教学改 革的重要任务之一。校企双方集聚优势资源,取长补短, 通过平等自愿、互利互惠原则, 共建共享校内外实训基 地。实训基地的建设要对接企业真实生产环境与职业资格 证考评标准, 让实训教学对接生产过程, 以充分发挥实训 基地的人才培养功能及生产服务功能, 建成真正的面对学 生、教师、社会的多元产教融合实训基地。

参考文献

[1]徐晔:《"双向需求"分析框架下我国职业院校教 材适应性发展探究》,载《教育与职业》,2021(11): 63-68页。

作者简介

王新华 贵州交通职业技术学院副教授,研究方向为 土木工程领域的高职教育课程、教材、教学

孟 芹 贵州交通职业技术学院副教授,研究方向为 交通运输工程领域的高职教育、科研

2023年第6期 · NEW/EST · 新西部 | 179